

El Pueblo

Semanario Social y Agrario

AÑO IV

NÚM. 181

SE PUBLICA LOS LUNES

Orihuela 13 de Octubre de 1927

Redacción y Administración

Feria, 51

HOMENAJE DE LA FEDERACIÓN A SU PRESIDENTE

Don Francisco Díe Losada



La Federación y sus Sindicatos Agrícolas Católicos celebraron el sábado una fraternal comida en honor de su Presidente don Francisco Díe, elegido miembro de la Asamblea Nacional por los Ayuntamientos de la provincia de Alicante.

Los asistentes fueron:

Don Luis Almarcha, D. Abel de los Ríos, D. Antonio Balaguer, D. Fernando Boné, D. José Manuel Ortuño, D. Joaquín Andréu, D. Esteban Montero, D. Federico Linares, D. Ceferino Navarro, D. Tomás López Galindo, D. José María Larrosa, por la Federación; D. Antonio Roca de Togores, D. Francisco Lucas Lucas, D. José Díe Losada, D. Vicente Moreno Rubio y D. Pedro Ferrandez en representación del Consejo de Regantes; D. Manuel y D. Joaquín Abadía Ferrandez, D. Ignacio Genovés, D. Trinitario Ortuño Meseguer, D. Jose Murcia Valero, D. Tomás Guillén, D. Francisco y D. Mariano Simón en representación del Sindicato Agrícola Católico de Orihuela; D. Carlos Irlés Vinal, D. José García Ferrer, D. Antonio Martínez Sánchez, D. Antonio Vazquez y D. José Murcia en representación del Sindicato Agrícola Católico de Rafal; don Antonio Ballesta, D. Manuel Amorós y D. José Poveda en representación del Sindicato de Redován; D. Joaquín Rabasa como Vicepresidente del Sindicato Agrícola Católico de El-

che; D. Lorenzo Guardiola, don Daniel Miller, D. Eduardo Gutiérrez, D. José Sánchez Muñoz, D. José Rufete Mazón, D. Antonio Lucas Martínez y D. Julio Oliva en representación del Sindicato Agrícola de Almoradí; D. Vicente Castaño Torres, don Vicente Berná Juan y D. Antonio Quinto Serna en representación del Sindicato de Albuera; y D. José González en representación del Sindicato de Rojales.

La comida fué servida por el Hotel Palace, cuyo comedor estaba artísticamente adornado con flores del tiempo, destacando dos hermosos ramos uno obsequio del dueño del Hotel señor Alonso y otro de la Junta de la Federación para la señora del homenajeado.

El menú del banquete fué el siguiente:

ENTREMESES VARIADOS
CONSOMMÉ REGENCIA
TERNERA CHAMPIGNON
PESCADO ORLY
BOLAUVENT DE POLLO
ENSALADA
HELADO FIORINETTI
POSTRES, FRUTAS VARIADAS
VINOS ESPAÑOLES
CHAMPAGNE MOETCHANDON
CAFÉ, LICORES, HABANOS

Todo ello selectísimo y muy bien servido, quedando acreditado como Hotel de primera el Palace, que merced a las buenas dotes del ser Alonso es uno

de los mejores de la región y está a la altura de los mejores de cualquier capital.

A la hora de los brindis se levantó don Abel de los Ríos, Vicepresidente de la Federación ofreciendo al señor Díe la comida.

Sentimos, dijo, la Federación y los Sindicatos, legítimo orgullo del encumbramiento de nuestro digno Presidente.

Su labor en la Federación le destacó primero, en todas sus múltiples y grandes obras. Su labor en el Municipio le ha acreditado de excelente gobernante.

Por todas esas razones sus electores pusieron los ojos en él y entre tanta persona benemérita le eligieron para la representación de los Ayuntamientos de la Provincia en la Asamblea Nacional.

Está de enhorabuena Orihuela, porque sus aspiraciones van a tener representante activo ante los poderes públicos.

También están de enhorabuena la Federación, primero porque ve elevado a su presidente, a quien tanto aprecia y después porque las aspiraciones agrícolas de todos nuestros Sindicatos tienen quien las defiende y quien las apoya.

El bello discurso del señor de los Ríos, fué premiado con grandes aplausos.

A continuación el Muy Ilustre señor don Luis Almarcha, Consiliario de la Federación, leyó las siguientes cuartillas que

por su interés y belleza de forma, publicamos íntegras:

*
*
*

«Este acto en honor del Presidente de la Federación es a la vez de fraternidad y de afirmación social.

Nos hemos reunido la Federación y los Sindicatos para celebrar un triunfo de uno de los nuestros, del primero, del mayor de los hermanos de la familia social agrícola de la Diócesis oriolana.

Y nos hemos reunido sin cambiar un ápice de nuestro programa

Este acto no significa una variante en el rumbo de nuestro cauce doctrinal; es un alto en la carrera para festejar a nuestro piloto y regocijarnos en su éxito por haber sido honrado, por su actuación ciudadana, con una brillante investidura.

En nuestro recinto doctrinal no cabe más actuación que la social; mas, paralela a ella hay otras actuaciones legítimas, necesarias, las cuales nuestros hombres pueden, y a veces deben, aceptar.

Y de la misma manera que en la familia cuando uno de los hermanos obtiene un triunfo en el mundo de las actividades exteriores, se celebra con manifestaciones de alegría en el santuario del hogar; así también en este hogar social sentimos efusión jubilosa y nos regocijamos por el triunfo, de uno de los nuestros, en ese mundo paralelo de las actuaciones ciudadanas.

Es la alegría y la complacencia de aquella madre alsaciana que describe René Bazin en «Les Nouveaux Oberlé», la cual siente orgullo y se regocija por tener hijos héroes en el campo alemán, e hijos héroes en el campo francés, y a todos abraza y a todos besa y a todos sienta en el mismo festín, porque a ella, que no sabe más que de amor, solo interesa que todos cumplan con su deber y todos lleguen a la meta del triunfo y que vuelvan robustos de cuerpo y sanos de alma coronadas sus sienas de laureles, ya sean de los jardines del Rhin ya de los jardines del Sena

Como el hogar natural está fabricado por el amor y sólo sabe de

amor, este hogar social está también fabricado por el amor y solo sabe de caridad.

«Y la caridad, han dicho bellamente, los Quintero, no pregunta ni los nombres ni las tierras». Nuestro programa, el programa de la gran familia social, es hacer el bien, todo el bien y solo el bien, en su orden propio, y hacerlo con amor, y, como la madre alsaciana, alentar, sin preguntar los nombres ni las fronteras, a los nuestros a que hagan el bien en todos los campos donde puedan actuar, y cuando por su labor inteligente, honrada, constante, discreta, humilde, sacrificada, vayan siendo premiados con ascensos, reunirnos para celebrar en familia el triunfo, comiendo el ternero mejor cebado y bebiendo el vino más añejo, y, cogiendo las más verdes y más olorosas hojas del laurel de nuestros jardines, coronar al hermano virtuoso que en los campos de otras actividades ha honrado la familia social, obrando el bien.

Esto significa, a mi juicio, este acto de fraternidad, que hoy hemos ofrendado a nuestro querido Presidente D. Francisco Díe Losada, con motivo de su elección para miembro de la Asamblea Nacional »

Una cariñosa y prolongada ovación mereció el inspirado discurso de nuestro sabio Consiario.

Seguidamente se levantó a hablar don Francisco Díe.

Dice que ha sido una doble sorpresa para él este acto. La primera sorpresa ha sido el banquete, que él creía una comida íntima entre los miembros de la Junta Directiva, y ha resultado por su número y por lo cualificado de los asistentes una verdadera sorpresa.

La segunda sorpresa han sido los discursos que le obligan a hablar. No se como agradecer este acto fraternal tan inmerecido para mi persona. Procuraré laborar cuanto pueda con mis modestas fuerzas por los intereses de todos. Mi actuación ciudadana se verá siempre alentada por vuestras demostraciones de cariño.

Mas vosotros que habláis de ascensos tened presente que

toda curva ascendentes, tiene otra curva descendente y esa curva ha de llegar un día que la he de recorrer. Para ese día os pido, que vosotros que ahora me agasajais tengais los brazos abiertos para recibirme; habridme para entonces un hueco entre vosotros y ello os lo agradeceré con todo mi corazón.

Una ovación coronó las palabras del Presidente de la Federación, que fué muy felicitado por los asistentes, los cuales le abrazaron efusivamente.

Durante la comida cantó varios trozos de diversas obras el joven Pedro Sanchez, que fué muy aplaudido, mereciendo que al final el Sr. Díe a quien se lo presentó su hermano D. Jose, le ofreciese su decisiva protección. El rasgo generoso de D. Paco Díe fué muy aplaudido.

Todos los asistentes salieron muy complacidos del acto que ha sido una prueba de la vitalidad de los Sindicatos y de su fraternidad social, pues a pesar de las diversidades ideológicas que caben en el recinto de los Sindicatos todos han manifestado su complacencia por el éxito del Sr. Díe.

El pantano del Taivilla

Es ya un hecho la construcción inmediata del pantano del Taivilla, sobre el Segura, en la provincia de Jaén, para abastecimiento de aguas potables de una estensa zona de nuestra región, en la que está incluida Orihuela. Su Majestad el Rey firmó el día 5 el oportuno R. D. promulgado ya en la Gaceta de Madrid.

A continuación copiamos los telegramas cruzados entre varias personalidades y nuestro Alcalde, que tan discreta y activamente han intervenido en el asunto; desde hace mucho tiempo el último en el Sindicato central de riegos del Segura primero y después en la Confederación general hidrológica del mismo y Ministerio de Fomento, y los otros señores en este y otros centros oficiales.

El Alcalde accidental de Cartagena D. José Mediavilla dice el 13 de Septiembre, trascribiendo un telegrama de Madrid del Alcalde propietario Sr. Torres.

«El Alcalde Cartagena con referencia al Consejo Ministros últimamente

celebrado me telegrafía lo que sigue:

«Tratóse asunto aguas Taivilla que no pudo terminarse por ser ya diez noche. A la salida Presidente Marqués Estella ante todos sus compañeros prometiome terminar asunto próximo Consejo día 30. Continuaré esta hasta dejar solucionado definitivamente este problema. Estoy muy satisfecho. Abrazos.»

También me complazco en anunciarle que el mismo Consejo dada excepcional labor Sr. Torres acordó concederle representación Asamblea que será hecha aisladamente. Le saluda atento. Alcalde interino, José Mediavilla.»

El Alcalde de Cartagena D. Alfonso Torres telegrafía desde Madrid el día 5 lo siguiente:

«Tengo gusto participarle que Rey firmó decreto abastecimiento aguas Taivilla. Salúdole. Alfonso Torres.»

Enseguida recibió otro del Alcalde accidental de la misma ciudad que dice:

«Tengo gran complacencia comunicarle que S. M. firmó esta noche decreto autorizando abastecimiento aguas potables esta región, de lo que tantísimos beneficios habrán de obtener los numerosos pueblos afectados por este problema. Salúdole afectuosamente. Alcalde accidental José Mediavilla.»

El día 6 se recibió otro del Gobernador Civil de la provincia de Jaén, Marqués de Rozalejo, así:

«Le felicita y felicita muy cariñosamente a esa ciudad por aprobación abastecimiento Taivilla en el que puse mis mayores entusiasmos. Salúdole Marqués de Rozalejo.»

A todos estos telegramas contestó muy afectuosa y efusivamente nuestro Alcalde, y por último recibió el que a continuación se transcribe del Sr. Torres, Alcalde de Cartagena, ya en esta población de regreso de Madrid:

«Muy agradecido a su cariñosa felicitación que me anima a seguir laborando en unión representantes demás poblaciones por engrandecimiento región a lo que tanto contribuye su valiosa actuación. Le saluda cariñosamente Alfonso Torres.»

Con tal Real concesión se han resuelto los dos problemas capitales de aprovechamiento y de distribución de las aguas del Segura que tenía dividida la opinión de los pueblos interesados, destinándose las del Taivilla para abastecimiento de aguas potables de una extensa zona en la que están incluidas nuestra ciudad, Murcia, Lorca, Cartagena con su población

puerto y base naval, etc. y el sobrante para riegos de los campos de Cartagena, Lorca y otros, y las del pantano de la Fuensanta para regularización de las que cursan por el cauce del río. También con la construcción de ambos pantanos se completa el plan de defensa contra las inundaciones, por lo que tanto han trabajado, y también en la actualidad en este asunto de abastecimiento de aguas, ilustres personalidades de la ciudad hermana, Murcia. Sólo queda para terminar dicho plan, la construcción del canal de Rotas en la margen izquierda del río, gemelo del de Mazarrón ya construido en la derecha.

Para la construcción del pantano y canales de derivación se constituirán en Mancomunidad los Ayuntamientos interesados en ello, dentro de los tres meses siguientes a la publicación del R. D. dicho. Cada Ayuntamiento contribuirá proporcionalmente al caudal de abastecimiento asignado o que se le asigne. El Estado contribuye con 30.000.000 de pesetas de subvención, parte de ellas reintegrables por los Municipios.

Como se ha dicho, el pantano está situado en la provincia de Jaén, con 40.000.000 de metros cúbicos de capacidad, destinándose de ellos 15 millones a Cartagena, 10 a Murcia, 4 a Lorca, 2 a Orihuela, 2 a La Unión, 1 1/2 a Mazarrón, 1 1/2 a Aguilas, 1/2 a Alhama, 1/2 a Totana, y así sucesivamente en proporción a los diferentes núcleos de población. La longitud del principal canal de derivación excede de 100 kilómetros, aparte los secundarios, con dos importantes túneles que atraviesan dos grandes divisorias de aguas de afluyentes del Segura. Embalsará las aguas de deshielos de las sierras del nacimiento del río, siendo por consiguiente estas del mayor grado de potabilidad.

Con el caudal asignado a Orihuela, pasará de cincuenta litros diarios por habitante para todos los usos, aunque se duplicara la población en el casco de la misma. El precio de consumo, será muy reducido.

Con esto, se abandonan ya todos los proyectos que pudieran existir de abastecimiento de aguas a la población, tanto por captación del río, como por alumbramiento, por resultar como hemos dicho, de mayor grado de potabilidad y más económico y útil para el vecindario, quedando ya resuelto el principal problema de la población referente a higiene y sanidad.

Redacción y Administración de EL PUEBLO
FERIA, 51

Visita oficial

LA JUNTA PROVINCIAL DE MONUMENTOS EN ORIHUELA

Las gestiones y trámites necesarios para conseguir que la Real e Insigne Parroquia de Santiago, sea declarada por el Estado monumento nacional, han entrado en periodo de gran actividad.

Ayer miércoles, llegó a nuestra ciudad procedente de Alicante, la Junta Provincial de monumentos integrada por los Sres. D. José Lafuente, Catedrático del Instituto, D. Luis Senent, Arqueólogo, D. Francisco Figueras, Cronista de Alicante, y D. Juan Vidal, Arquitecto, los que acompañados por nuestro paisano el culto letrado D. Rafael Blasco, se trasladaron al artístico templo parroquial en donde permanecieron casi todo el día realizando trabajos de estudio e investigación histórica, y arquitectónica para reunir datos y elementos de juicio suficientes y necesarios con que redactar el informe que ha de ser elevado a la Real Academia de Bellas artes de Madrid.

La Junta quedó admirada principalmente del soberbio e incomparable ábside del presbiterio del que sacaron diferentes fotos y dibujos; hicieron catas en la cimentación, consultaron el archivo y descifraron inscripciones y escudos de heráldica.

El venerable Párroco D. José Mompeán, fiel y meritisimo custodio de esta joya arquitectónica de Orihuela, a la que ha consagrado desde hace treinta años toda su actividad y considerables sumas de su preculio particular en reparaciones y conservación, atendió con toda solicitud y obsequio exquisitamente en su casa-Abadía a los citados señores que por la noche regresaron a Alicante.

MATIAS ROGEL MONZÓN

Profesor de Música

Clases de Solfeo, Violín y Piano
Calle de Cantareros Orihuela

—¡Oiga, Peralta!...

¿Es Vd. el óptico matriculado que sirve las fórmulas de señores oculistas para gafas y lentes Punktal Zeiss?

—¡Sí!

—Déme sus señas.

Plaza de la Soledad, 8 y Alfonso XIII, 2
Perfumería y confecciones para niños

ORIHUELA

ORIHUELA EN EL SIGLO XVII

LA NOVELA EN DICHO SIGLO

REBUSCO TRIPARTITO

Dedicado a don Justo García Soriano, por Julio López Maymón,
— Deán de Cartagena en Murcia —

I

Dos novelas interesantes morales y jocosas, publicadas en la imprenta de Orihuela en 1639.—Alcanse se este hecho—Autor de ellas Fabio Virgilio Cordato, nombres subrayados de propio intento.—División de las mismas en dos partes tituladas: El Lazareto de Milán. Hospicio general a todo achaque.—y Noches de convalecencia.—Exposición sobre los procedimientos del escrito y síntesis del argumento novelesco.—Ruego al señor García Soriano y a los lectores del presente rebusco.

Llegan recientemente a poder nuestro, dos novelas interesantes, impresas en Orihuela, en el año de 1639. y en la imprenta de Juan Vicente Franco; hecho que pone a gran altura literaria a la Ciudad, donde años antes en el 1612, Agustín Martínez, había ya editado *La historia de Origüela* de Martínez Paterna.

El autor de dichas novelas fué Fabio Virgilio Cordato, (ya explicaremos en su día, la razón de subrayar estos nombres); divide su obra en dos partes, que edita por separado y rotula de distinto modo:—El Lazareto de Milán. Hospicio General a todo achaque. Novela moral y jocosa.—y,—Noches de Convalecencia.—

La parte primera y título primero, objeto del presente *rebusco*, consta de once hojas, en cuarto, sin foliar ni paginar, a las que son añadidas tres más, destinadas, a portada, nuncupatoria y prólogo; bajo el título de la novela aparece la dedicatoria, que se repite en la siguiente hoja, sobre el escudo noviliario de don Pedro de Zamora y Hurtado a quien se ofrenda el trabajo: y por cuya circunstancia, nos enteramos que dicho señor, es:—Consultor del Santo oficio, Colegial de el Mayor y Real Colegio de la Ciudad de Granada, Catedrático de Decreto de su Universidad, Provisor y Vicario General de todo el Obispado de Málaga, Canó-

nigo Doctoral de su Santa Iglesia Catedral y juez privativo de los Hospitales de dicha Ciudad, por su Majestad.—

El por qué del escrito ofrecido al señor Zamora, lo declara y lo justifica en su *Remito*:—Y gloria de tal valor fué... premio de este cuidado son, las vigilancias de los Hospitales de Málaga, con privativo Imperio del Rey nuestro señor... La dedicación es debida a tantos méritos. La obra desengaño de mayores posibilidades. Y la demostración limitado desempeño de los muchos favores que he recibido de sus manos, que peso mil veces.—

En su *Sicut erat de los libros*, nos comunica a los lectores: = que movió a ello a ver estado en la ínclita Ciudad de de Málaga, donde continuamente está admirando la fausa un Hospital general llamado el *Lazareto de Milán* donde se cura de todas enfermedades... y en ello visto y oído cosas de mucho gusto a los que en la sala de tabardetados, (frenético) toman varias temas. Y porque me acabo de prólogo, como de paciencia, me despido.—Y lo hace con una *Breve resignación*, y *acto de libro*, que por lo curiosa y pintoresca, literalmente reproducimos:—Señor mío lector, quien quiera tu seas, a mi pesa de todo mi libro, en mis letras y en mis párrafos, de no serte muy entretenido, y propongo

enmendarme si pudiere en la segunda parte con las noches de convalecencia, y por tu mucho ignorar, te suplico que de este librico tengas piedad, porque los doctos la tenga de tí, que murmuras y roes por soilos y niamos. Amen.—

Impletos a sabor, los términos idiosincrásicos del preámbulo que precede, nos documenta con sus sinceras expresiones, para sorprender al personaje principal de la trama novelesca, en una crugia del *Lazareto de Milán*.—paralítico de por vida y curado de reniego, a cargo de un mohatrero de resfriados, tratante en fiebres, y mercader de trabardetes... Hombre que sin ser Moyses sacara jugo de una piedra... con mejoría conocida, gracias a Dios, favorecido de un báculo, fuí a visitar a algunos enfermos, en quien los raptos da sus fiebres, hacían en sus juicios algunos paréntesis...—

Cuatro enfermos, en aquel nosocóxico asistidos llamaron su atención, y la narración de ellos, la nuestra.

Un estudiante de la Universidad de Bolonia *que fué a Milán a pedir un favor para España*, con otras cosas que se ven: especialmente, la diatriva contra los médicos a quienes después de llamarles *traidores mercaderes*, concluye el panegirico con estas frases, *que otros mueren de lo que saben, mueren los enfermos, de lo que ignora*.

Ensondeceras gritos salpican el ingenioso diálogo de un demente con un *tercerón*, de quien recibe a guisa de endiablado gotas de agua lustral, y devuelve en cambio, palabras de contumelia *como si se valiese de sacos y de espólios*.

Sobre revuelto lecho, un tercer doliente, forja epigramas y teje palabras, ofensores de oídos honestos y enemigos por ser *torpes* de la sana cultura.

El último de los pacientes, es loco rematado, enfrascado en

violentas discusiones con Ovidio Nason sobre la Inquisición, y con Belianis, acerca del amor. Sigue el episodio de la enferma agraciada, engañada por un viejo miserable; y concluye el cuadro, con pinceladas maestras, ingeniosas y morales, contra la avaricia.

De momento es interrumpido el relato, por la presencia de los criados portadores, por orden del mayordomo, del racionado condimentado y hervido, que se distribuye entre sus partícipes dando lugar a curioso pleito entre ellos, sobre, si lo distribuido suficiente era para el yantar de todos. La sabrosa intervención del licenciado poeta, la inoportuna llegada del barber; mediación del estudiante; la aparición de un mozo loco con *ojos avvicindados al espinazo*; con las reliquias de San Martín, *media capa*; la interesante lectura de la comedia de Belerma y Durandarte, sobre el césped mullido, recostado, para oír mejor, el auditorio.

El epilogo interesante, le encontramos en las palabras que siguen, intrincadas, oscuras, necesitadas de interpretación, pronunciadas por el personaje misterioso, no sin antes obligar a los que escuchan, a hacer como él la señal de la cruz: = Verdadera y certísima plaga de la gran cuchara, de la Ciudad del paraiso, este año de veinte y cuatro mil. =

Y aquí termina la primera parte de la novela primera *El Lazareto de Milán*, por *Fabio Virgilio Cordato*. Solo hemos expuesto, y en somera síntesis lo que el autor escribió; su crítica, sus consideraciones, todo lo que nos anima a publicar las precedentes notas, cristalizará con el auxilio de Dios, en el final del tercer rebusco; el señor García Soriano, y nuestros lectores, tengan paciencia, y sigamos hasta el final.

JULIO LOPEZ MAYMON
Deán de Cartagena en Murcia

Murcia, Octubre 1927.

POR LA PAZ

Homenaje de Orihuela al Ejército español

Hoy, doce, es el día designado por el Gobierno español para que la Nación tribute a las fuerzas de mar y tierra vencedoras en los campos africanos, el homenaje a que se han hecho acreedoras por su bravura y por su abnegación ejemplares.

Quién recuerde los días de tribulación amarga de aquella otra epopeya que el noventa y ocho nos recluyó en nuestro solar para restañar las heridas que los errores de todos y la premeditada intervención de una poderosa nación nos ocasionó, forzosamente ha de sentir emocionadísimo la vuelta de los valientes soldados que han vencido hoy, como hubiesen vencido ayer y como vencerán siempre que motivos insuperables no se lo impidan, a gentes valerosas en la defensa de su país, a los rigores del clima y a otros muchos obstáculos de índole diversa, tan decisivos, que su eliminación, automáticamente, ha hecho alborear la victoria ansiada por España como premio a las proezas que sus soldados supieron esculpir en las bravías cordilleras del Rif.

La sangre fértil de España, descubridora de mundos, conquistadora de pueblos, de civilizadora de razas, ha corrido por los ríos del norte de Africa indómitos en sus cauces infecundos, rebeldes a todo esfuerzo de humano progreso, infiltrando su santa semilla espiritual y bienhechora en las ondas de sus remansos y en las espumas de sus torrenteras y acompasando la salvaje sinfonía de su cantar primitivo, de torpe y mal entendida independencia, a los giros más bellamente armoniosos de la civilización moderna.

Hoy, con tan fausto motivo, no debe haber hogar en España que no queme el incienso de la santa emoción al sentir los pasos de la victoria, que viene a ofrendar, junto con el

beso del hijo que partió, dejando una estela de incertidumbre y de pobreza en muchos casos, la realidad imponderablemente hermosa de la paz, derecho de madres y de hijos para vivir perennemente unidos en sus augustos amores.

Orihuela, que ha sabido, contener abnegadamente los sentimientos más caros de madre, ante ese otro sentimiento sublime del patriotismo en su concepción más edificante y altruista, universalmente considerado; que ha prodigado el tesoro de su caridad al hospitalizar a los luchadores, con la solicitud de sus divinas enfermeras, de tal modo que aún perdura en los corazones agradecidos de los soldados el recuerdo imborrable de aquella ternura, reflejo, sin duda, de la otra excelsa de la Santísima Virgen de Monserrate, nuestra Patrona, tiene indiscutiblemente tanto derecho como el pueblo que más de España a desplegar el blanco y limpio mantel de su orgullo sobre el tabernáculo donde tantos sacrificios inmoló para ofrendar al glorioso ejército de la victoria los vinos más añejos de su entusiasmo, y la diademas más fragantes de sus vergeles.

EL PUEBLO SS, interpretando el unánime pensar y sentir de todos los oriolanos una vez más, alza su copa de admiración entusiasta por los bravos campeones que han incorporado a la serie de hechos gloriosos de la Patria esa página, urdida con retazos de ignorados sacrificios, muchas veces, que nos coloca nuevamente en el rango de las naciones directoras del ritmo universal, y tiene para los heroes que alcanzaron la cumbre de la gloria, que es la muerte en el cumplimiento del deber, una oración de ferviente esperanza en su eterno reposo y unas flores para que perfumen sus tumbas de valientes.

PROFESOR SANSEBASTIAN

Clases particulares de Dibujo Artístico
Caligrafía y Pintura

Ofrécese para Colegios - Dirección: Biblioteca Pública

Dr. Angel Martín Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Especialista exclusivo en enfermedades de

Garganta - Nariz - Oído

Consulta de 10 a 1. Calle de Pascual 9.-Murcia

Establece CONSULTA en Orihuela, todos los martes

de 3 a 5 de la tarde

en el HOTEL PALACE

Noticias

El domingo, en el correo de la tarde, marchó a Madrid nuestro dignísimo Alcalde D. Francisco Díe, con objeto de asistir a la inauguración de la Asamblea Nacional Consultiva, en cuyo organismo, como es sabido, ostenta la representación de los Municipios de la provincia.

A despedirle acudieron a la estación casi todos sus compañeros de Concejo y muchos amigos particulares.

Por las informaciones de la Prensa nos enteramos que el señor Díe, ha sido honrado por la Asamblea votándole para formar parte de la Comisión de Presupuestos generales del Estado.

—Ha sido nombrado Juez de Aguas de esta Ciudad y su marco nuestro respetable amigo D. Francisco Germán Ibarra, cuyo nombramiento ha sido favorablemente acogido por la opinión, dadas las excelentes condiciones que posee dicho señor.

Nuestra enhorabuena.

—Con el nombre de Enrique, ha recibido las aguas bautismales en la Parroquia del Salvador, el precioso niño que dió a luz hace días la señora doña Soledad Ureña Isidro, esposa de nuestro querido amigo el Administrador de este Semanario don Esteban Montero Roca.

El nuevo cristiano recibió el Sacramento de manos del M. I. Sr. D. Luis Almarcha, Vicario General de éste Obispado, siendo apadrinado el neófito por los ricos propietarios don Ignacio Genovés y doña Dolores Montero.

Nuestra más efusiva enhorabuena a los padres, la que hacemos extensiva a los señores padrinos.

—Ha marchado a Zaragoza nuestro respetable amigo D. Fernando Boné acompañado de su señora hermana doña Antonia y de sus bellísimas sobrinas Pilarcita y Carmencita.

—También ha marchado a dicha Capital de Zaragoza el Beneficiado de esta Catedral Don José Aznar.

—Ha regresado de varias Capitales de España nuestro buen amigo don José Manuel Ortuño y familia.

—Después de pasar una corta temporada en ésta ha retornado a Barcelona acompañado de su bella esposa nuestro distinguido colaborador D. Daniel Seco Climent; con ellos marcha la linda niña Eladita Alonso Seco hija del señor administrador de correos de esta, que con

sus tíos pasará en la ciudad de los Condes una temporada.

—Ha regresado de Torrevieja nuestro muy respetable amigo D. Luis Ibáñez Aliaga acompañado de su distinguida familia.

—Igualmente ha regresado del Cabañal (Valencia) en donde ha pasado la temporada veraniega nuestro ilustre amigo el Deán de la Catedral Doctor Cavero.

—De su finca del campo de Salinas regresaron los Señores de Miravete.

—Salió para Madrid, acompañado de sus bellas hijas Pilar y María Teresa don Monserrate Fenoll.

—Con el fin de celebrar la festividad de su patrona la Virgen del Pilar se reunieron el pasado miércoles en el templo de la misma, toda la representación de los Cuerpos de Correos, Cartería y Guardia Civil de esta ciudad, con sus respectivos Jefes a oír la santa misa que celebró el beneficiado de esta S. I. C. don José María Bañón, asistido de dos carteos de uniforme.

La selectísima concurrencia fué atendida con la amabilidad característica en el celoso nuevo rector de la referida ermita don Monserrate Celdrán.

El maestro de capilla don Vicente Perpiñán fué el encargado de la parte musical.

A la una de la tarde se celebró una comida íntima en el Hotel Palaca asistiendo todo el personal técnico de Correos y Cartería.

El menú fué espléndidamente servido por el referido hotel terminando este simpático acto de confraternidad con brindis a la Patrona y a la prosperidad de los cuerpos.

Nuestra enhorabuena a todos por su religiosidad y compañerismo.

—**SE VENDE** una máquina de hacer medias en muy buenas condiciones: Razón, Calle de Luis Barcala n.º 3.—Orihuela.

—Se encuentra restablecida de la enfermedad que varios días la ha retenido en cama la respetable señora doña Victoria Lafuente viuda de Lizón.

—Por reciente R. O. ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Ciudad Real, nuestro querido paisano don José Garrigós Marín.

—Regresó de Torrevieja donde pasó la temporada de verano la distinguida familia del joven galeno don Amancio Meseguer.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al alto funcionario de la Compañía de Tabacos de Filipinas don José García Díe y a su bella y

elegante esposa doña Remedios Senante, que con su sobrinita señorita Amparo Lizón Senante, hija de nuestro respetable amigo don Manuel Lizón, llegaron a nuestra ciudad a visitar a su distinguida familia.

En breve saldrán para Barcelona donde residen.

—El rico comerciante don José Marín Garrigós regresó de Madrid con su bella esposa doña Visitación Gutiérrez.

—Para reponer su salud, un tanto quebrantada por exceso de trabajo, ha marchado con su familia al Campo de la Matanza nuestro queridísimo amigo don Esteban Montero, Jefe de oficinas de la Federación y administrador de este semanario.

Con todo el alma deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. D. Rafael Albert, Odontólogo, ofreciéndonos su consulta de enfermedades de la boca en la Calle de Clavarna n.º 2.

Al agradecerle al Sr. Albert su atención, hacemos votos por los mayores éxitos en su profesión.

—Esta tarde a las cuatro se ha celebrado la conducción del cadáver de la niña de dos años María Teresa Montoya López, que ayer a las diez y siete subió al cielo.

El acto que presidió el canónigo Dr. D. Joaquín Espinosa y al que asistió numeroso acompañamiento, servirá de lenitivo a sus desconsolados padres don Bernabé y doña Carmen y a sus afligidos hermanitos Carmen y Bernabé que por tan irreparable pérdida están inconsolables.

Nosotros nos sumamos a tan justa pena.

El mejor vino de mesa y el más recomendable es el

Vino Latorre

De venta en la Plaza de la Soledad.

IMPRESA y ENCUADERACION
DE LA
Beneficencia
ORIHUELA

FIESTAS

En la Matanza

El pasado domingo se celebró en este partido de la Matanza, las tradicionales fiestas cívico-religiosas en honor de Ntra Patrona la Virgen de los Remedios.

El amor filial y devoción profunda que los habitantes de este campo profesan a su amadísima Patrona en unión al celo y entusiasmo del digno Cura de esta Parroquia, Don Juan García Collado, se ha manifestado una vez más en las solemnes y esplendorosas fiestas del presente año.

La función religiosa de la mañana se vio muy concurrida de fieles que llenaban totalmente las naves del templo.

Por nutrido coro se cantó la misa de Pio X siendo celebrante el Rvdo. Sr. D. Eduardo Soria Marcos y ocupó la catedral Sagrada el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Luis Almarcha, Vicario Gral del Obispado que pronunció un elocuente sermón-pa-negirico.

En la tarde los habitantes todos todo de este partido de la Matanza, dispersos en su mayoría por extrañas tierras dedicados trabajos agrícolas que les proporciona el sustento necesario, se reunieron en grandiosa procesión tributando cariñoso testimonio de filial amor a su celestial reina la Virgen del Remedio, la que con su radiante hermosura y rostro maternal nos alegra, nos conforta y nos alienta en las luchas de la vida a todos sus hijos de la Matanza.

La entrada de la venerada imagen al templo parroquial, fué un verdadero desbordamiento de entusiasmo mezclandose las aclamaciones y aplausos, con lagrimas de ternura. El partido entero postrado de hinojos ante la Santísima Virgen cantó las inspirado gozos y al final un grupo de bellisimas oriolanas que accidentalmente se encontraban aquí, quisieron asociarse a la fiesta y dirigidas por el Maestro D. Adolfo Moreno cantaron admirablemente la Salve de Calahorra. Nos complace-mos en consiguar aquí los nombre de las señoritas que formaron el coro: Carmen Ezcurra, Mercedes, Manuela y Asunción Pourtau y Carmen Paya.

Durante todo el día alegres carabanas de los pueblos vecinos acam-

paron por estos parages, acudiendo constantemente a la Iglesia por turnos, a cantar a la Virgen los clasicos gozos.

Por la noche, después del concierto musical ejecutado por la banda de Barina (Murcia) se quemó un vistoso castillo de fuegos, artificiales.

Nuestra enhorabuena al Sr. Cura Párroco que con su amabilidad y esplendiz proverbiales obsequio a los numerosos invitados, enhorabuena que hacemos extensivas al Sr. Alcalde Pedaneo y a todos los que han contribuido de esplendor de las fiestas.—
EL CORRESPONSAL

En el Pilar de la Horadada

Ayer se celebraron en este partido festejos en honor de la Patrona Ntra. Sra. del Pilar.

En la mañana hubo Misa solemne, cantada por el Rvdo. Sr. D. Antonio Martínez Conesa, y que ofició la banda de Rafal, cantando las glorias de María del Pilar el R.P. Gonzalo de Benjama, Guardián del Convento de Capuchinos de esta ciudad. A este acto asistieron las autoridades civiles y militares de la localidad.

En la tarde de 3 y media a 5 y media dió un concierto la banda mencionada en la plaza de la Iglesia, y a esta hora fué sacada en solemne procesión la veneranda imagen de la Virgen del Pilar que recorrió el itinerario acostumbrado, cantándose por la capilla de la banda una solemne Salve a la entrada en el templo.

A las 9 y media se disparó un bonito Castillo de fuegos artificiales con lo que terminaron los festejos.

En la Campaneta

Durante los días 9, 10, 11 y 12 se han celebrado en este partido solemnes fiestas en honor a nuestra Patrona la Virgen del Pilar.

Con gran concurrencia y animación extraordinaria se han realizado los variados festejos del programa (tiradas de pichón, carreras de cintas, conciertos musicales y fuegos de artificio).

En la función religiosa ofició la Misa la banda municipal de Orihuela y pronunció un elocuente panegirico el Licdo. don Manuel Serna, Catedrático del Seminario.

El entusiasmo y devoción que los hijos de la Campaneta sentimos hacia nuestra Reina y Patrona la Virgen del Pilar, alentados por nuestro digno Capellán D. Sebastián Marco, se ha patentizado una vez más en estos días de los que guardamos felices recuerdos.—
EL CORRESPONSAL.

En la calle del Pintor Agrasot

Los vecinos de la Corredera también han tributado en el presente año el homenaje de su amor y devoción a la Santísima Virgen de la Salud cuya venerada y simpática imagen preside la calle desde su hermoso camarín.

Merced a la iniciativa y trabajos de un grupo de lindas jóvenes, dirigidas por las Camareras señoritas Remedio Bambalere, Jacinta Giménez y Manuela Andréu, se ha celebrado este año la fiesta tradicional con conciertos musicales a cargo de la banda municipal y un verdadero derroche de pólvora que concentrada en potentes bombas hacía estremecer a los ánimos mejor templados.

Como de costumbre, fue trasladada la venerada imagen a la Iglesia de S. Juan, en donde tuvo lugar la función religiosa en la mañana del domingo último. El coro de Religiosas del monasterio cantó una bonita Misa y el Catedrático del Seminario, Licdo D. Manuel Serna pronunció un elocuente sermón.

La procesión de la noche nutridísima de fieles.

Bien por las bellas y devotas de la Corredera que supliendo la apatía de los hombres, han conseguido con sus actividades y fervores dar vitalidad y esplendor a una de las fiestas más típicas de Orihuela.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

CAJA DE AHORROS
INTERESES, 4 %

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas.

Los reintegros se efectúan a la vista sin limitación de cantidad.

Banco Español de Crédito

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: **Palacio de la Equitativa, MADRID**, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 % Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.

LO VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES
— DE LOS —

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

José Penalva Donate

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetaría, Quincalla, Coloniales.

TALLER DE SASTRERIA

* de *

MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION
ORIHUELA

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

ORIHUELA

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria personal y crédito reconocido.

Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos.

Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

FABRICA DE VELAS DE CERA Y BUJIAS

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS
CERA PARA EL CALZADO MARCA «ASENSI»

HIJOS DE MONZÓ GIL HERMANOS

ALBAIDA (Valencia)

NUESTRA SEÑORA DE LAS TRES AVEMARÍAS

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases "máxima" y "notable". Ofrecemos el **REGULARIZADOR ESTRUCH**

Ramón Montero Mesples

Sucesor, **Ignacio Genovés**

COSECHERO-EXPORTADOR DE PIMENTÓN PURO
GARANTIZADO

NARANJAS Y CÁÑANOS EN RAMA.—FÁBRICA DE RASTRILLADOS

MOLINO, 21, 23 y 25 :-: CÓDIGO EN USO 'LIEBER'S

TELÉFONO, 121 :-: **ORIHUELA**

Bar Español

FRANCISCO MACIÁ

Cerveza Mahou, Fiambres, Aperitivos, Bebidas y Mariscos

Calderón de la Barca

ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ
CARAVACA - CARTAGENA-CIEZA-ELCHE
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA- LORCA
MELILLA-MURCIA - PUERTO DE SANTE
MARIA - SAN FERNANDO-SANLUCAR DA
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA- YECLA